

台儿庄大战将士何信儿子追忆父亲壮举

# 弹尽油绝 他驾机撞向敌机

文/片 本报记者 白雪岩

“75年前的3月25日,父亲牺牲在这片热土上,那时我才半岁。今天再次来到父亲曾经战斗牺牲的地方,我的心情难以言表……”4月8日,台儿庄大战参战将士、空军上尉副大队长何信之子何平先生接受本报记者专访时几度哽咽,他讲述了父亲在台儿庄大战中与敌人奋力作战,最后与敌同归于尽的英雄事迹。



何信烈士的遗物。



何平展示与父亲、母亲的合影。

参战将士李宗岱之子：  
**民族之魂  
在心中振荡**

本报枣庄4月8日讯(记者 白雪岩) 台儿庄大战参战将士、40军下属连长李宗岱之子李大淮曾多次来到台儿庄,他告诉记者,父亲生前常对他说一定要爱国,在这次祭奠活动中,他再次感受到强烈的民族之魂在心中不断振荡。

李大淮告诉记者,他的父亲李宗岱是一名抗日英雄,山东烟台栖霞县人,素有“独目虎将”之称。1938年,侵华日军为连贯南北战场,攻打徐州门户台儿庄。李宗岱所在的国民党四十军补充团二连前三任连长损失惨重,他被火线授命为该连第四任连长。李宗岱奉命组织“敢死队”死守阵地。四天战斗中,一百七十人用旧式步枪杀退敌人十次进攻,其间,李宗岱率领十余名机动队员,左挡右堵,与敌人展开肉搏。

谈起父亲李大淮说,父亲性格倔强,永不服输,嫉恶如仇,他的一句经典豪言壮语是:“一不要钱,二不要命,只要日本鬼子的命!”他说,父亲从小就教育他一定要爱国,在后来抗战胜利后,父亲还将他所有的抚恤金全部捐给国家,父亲生前一些珍贵历史资料也捐给了台儿庄大战纪念馆。

李大淮说,“这次的祭奠活动让我感受最深的就是在海内外的各界人士心中,都在传承着这种爱国的精神,同时台儿庄当地民众的这种深情厚谊也在感染着我,所以这种深深的民族之魂时刻在心中振荡,今后希望这种精神能够在下一代更加发扬光大。”

## 弹尽油绝,但放弃跳伞机会

在回忆父亲的身世时,何平介绍说,父亲1913年出生在广西桂林的一个贫苦的知识分子家庭,祖父祖母都是最早加入同盟会的革命者。在父亲幼年时,祖母就常常以“岳母刺字”及文天祥的《正气歌》等古人爱国故事教育他。“九一八事变”以后,不满20岁的父亲考入柳州航空学校,后来因为成绩优异就到了日本留学。在一次高空射击考试中,何信打破日本国最高纪录,当时他的主教官就说,何信将来会是他的对手。

后来回到国内,何信被奉委为中央空军第8队上尉副队长,率队飞赴徐州第五战区,参加鲁南保卫战,于临城、枣庄、台儿庄一带上空截击敌机,并协同地面部队防守前沿阵地,保卫城市。

1938年3月25日,中央空军第七、八中队从归德机场起飞到达临城袭击地面日军。何平说,父亲以灵活的战术击落多架敌机,可正当中国机群胜利归航之际,突然遭遇埋伏在云层的24架敌机的截击。而当时在敌众我寡的情况下,父亲的空军中队与敌机在天

空上与敌人展开激烈的战斗,满天飞机翻滚追逐,机声隆隆,地面军民都仰头焦急观战,何信率队向敌人猛烈进攻,先后击落四架敌机。

根据史料记载与何平的口述,在战斗中,狡猾的敌人围攻何信,因此他胸中三弹,穿体而过。何平说,父亲牺牲时穿的战衣上就留下了三弹六洞,当时他身负重伤,却还坚持与敌人作战,趁敌机上升的瞬间向其开火,从而又打中了一架敌机。在父亲身负重伤,弹尽油绝的情况下,他没有放弃跳

伞的机会,而是驾机猛然撞向另一架敌机,与敌人同归于尽,这些战斗场面被地面军民亲眼目睹。

在讲述父亲牺牲的这段经历时,76岁的何平总是控制不住内心的情感几度哽咽,他说,如果当时父亲跳伞逃生,或许他还能见到父亲,可父亲宁愿用生命多打掉一架敌机。何平说,后来经过考证,那架被打掉的敌机,正式当年父亲在日本留学时,他的教官所驾驶的敌机,同时也验证了教官的那句话——何信将来会是他的对手。

## 父亲牺牲时,他仅有半岁

何平告诉记者,父亲牺牲的时候,他只有半岁,母亲经受不住打击差点疯掉。虽然对父亲没有什么印象,但在他的心中,父亲是个高大、威武、帅气的男人。

何平说,父亲在战争的前线常常挂念家人,隔三差五地给家里写信。信中父亲常常问候母亲、问候他,其中有一封绝笔信

这样写道:妻子,球球快7个月了,可以开始讲话了,先不要让他学着叫爸爸、妈妈,应该让他学会抗日这两个字。何平说,信中的球球说的就是他,父亲牺牲前,他们一家三口还在一起拍过合影照,那时他刚刚半岁,他的母亲也只有21岁。

“虽然我父亲牺牲了,但祖

母毅然将他的大儿子和其他两个女儿都送去参军。”何平说,在先辈的影响下,他17岁的时候也参了军,后来他做过中学教师、大学教师,当过桂林市人大代表、政协委员。

在这次祭奠活动中,何信带着他的妻子、儿子、女儿、外孙女一起来到台儿庄,共同缅怀与父

亲一样牺牲在台儿庄的英烈,他说,父亲的壮举很伟大,但他就是三万牺牲在台儿庄的其中一员,相比较那些没有留下姓名的英烈,他觉得无名英雄应该受到更多的人怀念和祭奠,在无名烈士纪念馆前,他感慨万分:“这就是中华魂,台儿庄大战精神永垂不朽!”

## 将父亲的遗物捐赠台儿庄

何平说,因为父亲的战机当时已经没有了油,所以在坠落到地面上没有发生爆炸,父亲的遗体也是保存完整的,但身体的创伤使他面目全非。因此,父亲的生前使用过的皮手套、日

记本等遗物至今被家人保存完好。采访时,何平拿出父亲的一些遗物,其中有何信当年牺牲在战场时所戴的一副咖啡色皮手套,还有当年在航空学校所获的金质奖章

及在中学时所获的银质奖章,以及在航空学校时的几何笔记簿和英语笔记簿。

何平告诉记者,他在自己的家乡,给父亲开了一个博物馆,很多当

地民众到此缅怀祭奠他,然而父亲是在台儿庄牺牲的,为了让更多的后人了解过去,了解历史,了解发生在台儿庄那段罕见的空战,他将父亲的部分遗物捐赠给台儿庄大战纪念馆。



办主流大报 树百年品牌

一个火烧  
两个馒头  
.....

# ¥0.5元

## 五毛钱能干啥?

## 买份齐鲁晚报看一天, 值!



征订热线: 18863261506

全年订价: 180元  
新闻热线: 96706

国内统一刊号: CN37-0003  
广告投放热线: 18863261508

邮发代号: 23-55  
邮政热线: 11185